

暴力「佔中」警方清場

遭示威者連環衝擊 施放催淚彈制止



■警方昨日夜晚在干諾道中再多次施放催淚彈，驅散堵塞交通的示威者。
曾慶威攝

香港文匯報訊(記者 文森)「佔中」發起人一直宣稱和平「佔中」，結果一開始就變成暴力「佔中」。為應對「佔中」示威者癱瘓中環、金鐘及不斷衝擊警方，警方昨日不得不發射近年罕有使用的催淚彈控制場面。昨日示威者不斷聚集在「政總」一帶，堵塞主要道路，警方亦不斷增加警力應對，其間多次噴射胡椒噴劑制止示威者衝擊，但效果有限。下午大批示威者更將行動升級，暴力衝擊警方防線，更先後堵塞干諾道中、金鐘道等，令港島交通幾陷癱瘓，警方決定提升武力，多次施放催淚煙，以制止罔顧公共安全及公共秩序的行為。至今日凌晨，中環、金鐘一帶街頭仍不時出現示威者與警方衝突情況。

由於示威者下午佔據政總對開的干諾道中，嚴重影響交通，且不斷與警方衝突，下午4時45分，有警員開始帶上防毒面罩，至傍晚約6時，警方在干諾道中舉起「黑底白字」的「警告催淚煙」旗幟，但佔據馬路的市民繼續與警方衝突，警方首度施放催淚彈，不少示威者向警方拋擲水樽擊。

多次警告無效 示威暴力升級

至於在金鐘道與紅棉路交界，有示威者用鐵馬阻擋警車增援，車上警員落車，手持警棍驅趕，但示威者不斷找來更多鐵馬，堵塞前路，最終警車掉頭駛走。

另一批示威者就在金鐘道電車路一帶聚集，一輛警車想經電車路向中環方向前進，但被示威者用地盤圍欄擋去路。有人更坐在警車面前，示威者後來答應搬開圍欄，警車掉頭離去。

入黑後，另一批全副防暴裝備的警員進入干諾道中，舉起「警告催淚煙」旗幟，並於7時許接連施放多發催淚彈，驅散人群。緊接有一批手持長盾警員進場。有示威者舉起雙手，呼叫「學生不是暴徒」，並再度折返，警察為防他們再度集結，再密集發放催淚彈，每次發放催淚彈後，示威者都會短暫散開，但過一會又再重新集結，警方未能完全控制場面。

至深夜，有示威者將「戰線」伸延至中環大會堂、遮打花園及灣仔警察總部等點，情況失控，警方趕至再度施放催淚彈驅散。

有警員在警車上廣播指「你們做你們的事，我們做我們的職責」，又指警員亦是香港人，亦有家人，希望示威者明白，警察基本要求是服從上司命令，強調警方是執法者，並非立法者。

提出四無理要求 威脅罷工罷市

學聯代表昨日在集會現場發表聲明，表示退無可退，已無選擇，並向當局提出四點要求，包括開放公民廣場以及添美道予群眾集會、行政長官梁振英及政改三人組下台、收回人大決定、普選一定要有公民提名。學聯要求當局要在午夜前回應，否則行動會升級，發起罷課、罷工和罷市。

學聯代表及「佔中」發起人陳健民晚上呼籲市民為了人身安全應全面撤離。學聯常務秘書鍾耀華表示，為免傷及元氣及基於安全考慮，呼籲示威者全面撤離，但大會留守至最後一刻。陳健民說，事件完結後，再總結及商討下一步行動；又說如果他們被捕，未知能否如期「去飲」，目前未能確定十月一日是否「去飲」。有部分示威者聽從呼籲離開現場，不過仍有不少示威者繼續留守，而防暴警察仍在場戒備。

梁振英駁射橡膠彈調解放軍謠言

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「佔中三丑」發起的「佔領中環」行動場面失控，昨日全日在網上又不斷傳出多個謠言，指政府會要求解放軍出動、警方發射橡膠子彈等。行政長官梁振英昨日深夜時分，透過電視錄影作出澄清，指這些傳聞完全沒有事實根據，並且呼籲參與今次堵塞道路的市民，盡快和平散去，讓廣大市民回復日常的生活。

針對網上的謠言，政府發言人昨晚強調，無意要求解放軍駐港部隊出動。而警方發言人否認曾使用橡膠子彈，又指在政總外，有示威人士暴力衝擊警方防線，警方多次發出警告無效後，才決定提升武力，施放催淚煙，以制止罔顧公共安全及公共秩序的行為。

警方保持最大克制

梁振英深夜透過電視錄影指出，「佔中」行動已經發生，在中環、金鐘幾個主要路段被堵塞，部分警方防線被衝擊。在晚上，更不斷有傳聞擴散，例如解放軍出動，警察開槍等，這些傳聞完全沒有事實根據，他希望市民能夠保持冷靜，不要誤信謠言。警方一直致力維持社會秩序，包括主要馬路暢通，同時保障公眾安全，在行動中保持最大克制。

籲讓市民正常生活

梁振英還呼籲正在堵塞道路的市民盡快和平散去，讓廣大市民的日常生活，不會因交通阻塞而受到影響。同時，他更呼籲「佔中」組織者為整體社會利益着想，停止「佔中」運動。目前港島交通已受到嚴重阻塞，市民的上班和返學，都會因此而受到影響，教育局及運輸署會作出相應宣布。

梁振英又指出，香港是我們的家，長久以來，香港能穩定發展，有賴大家和平守法，尊重法律。大家都不想香港出現亂子，也不希望大家的正常生活受影響。特區政府希望和社會各界共同努力，盡快恢復社會秩序。

警必果斷平息暴力

保安局局長黎棟國昨日亦重申，當有違法行為發生時，必須要採取適當的行動來制止。警務處副處長黃志雄則表示，警方譴責危害公眾安全、破壞公共秩序的違法行為，並且重申，警方會對這些暴力的行為採取果斷的措施去處理，以便盡快恢復公共秩序，保障公共安全。



■多名警員在執法時受傷。

劉國權攝



■示威者拉倒水馬，試圖衝破警方防線。

曾慶威攝



■今晨仍有大批示威者聚集金鐘，與警方對峙。

劉國權攝



■警方昨日下午起多次施放催淚彈，驅散佔據金鐘一帶馬路的示威者。

曾慶威攝